



著作：净土法门丛谭

谈念佛法门

讲於印尼棉兰苏岛佛学社

各位居士！刚才我到贵社门口，就听到各位念佛的声音，悠扬自在，使我心中一阵清凉，好似这几日在棉市仆仆的征尘，都被洗涤净尽了。因此，我现在要谈的佛理，是「念佛法门」，也叫做「净土法门」。刚才各位念的阿弥陀经，就是净土宗三经之一的主要经典。在这部经里，把西方极乐世界的依正庄严，和盘托出，了如指掌。所以能理解这部经的人，对于净土法门的道理，一定已懂得很多；但在这里亦恐有人未曾理解，那，关于净土的法门，亦有一谈的需要。

在弥陀经中告诉我们，从这娑婆世界向西面去经过十万亿个国土，那边有一个佛土，叫做极乐世界。它的教主是阿弥陀佛，因中具有无量的愿力，修习无量的净行，果上感得寿命无量，光明无量。还有无量无数的声闻弟子，不退菩萨。同时也说明了佛所感得的正报身体，和所住的依报国土，是如何如何的庄严，使人听后的联想，恰如龚定 的诗说：「净土落花深数尺，瞑目观想尤

79

神驰」了。

念佛的法门很多，通常应用的不出实相念、观想念、观像念、持名念。在这部经中最著重持名念，认为持名念是最易成功的方法，只要行者能放下万缘，执持名号，不肯放松，念到一心不乱，便可现生增福寿，临终往西方。这个法门是佛陀亲口说的，绝不是后世的人所可假托的。当时佛陀 在印度说此法门，后来通过结集经典，翻译经典的人，把它带到中国来。在东晋时代有慧远法师，住江西庐山东林寺，集众结社提倡念佛，创立净土宗。当时有很多人跟他学习，后世奉他为净土宗的初祖。这法门在唐宋明清时代，更为弘盛，成为中国佛教重要的宗派；同时各宗各派的佛教人物，虽然研教解理，各有所宗，而修行归宿，皆宗净土，所谓「千经万论，指归净土，六方诸佛，皆赞弥陀」。阿弥陀佛因地发了四十八愿，摄受有缘众生，经过五劫的思惟修习，才把理想中的净土，实现了为极乐世界。因此，我们要求生净土，往生极乐世界，必定要念阿弥陀佛。其法门的要

点，一面靠自己用功念佛的力量，一面仗佛陀的愿力加被，感应道交，达致目标。但念佛怎样才能获得感应道交，达致目标呢？我想

第一、念佛要有诚敬心：从前有人问一位法师，求学佛法怎样才能得到成功呢？那位法师只说一句话：「佛法从恭敬中求」。恭敬则发至诚，至诚则有灵

80

感，有灵感便会发生效果。修学佛法各种法门都要如此做，念佛的人不能例外，亦要如此做，能以诚敬心念佛，一面以诚敬心感佛，一面亦可以诚敬心感人，使别人也以诚敬心跟你念佛。如此念佛，就是自利利他的法门了。俗语说：「敬人者人敬之，爱人者人爱之」。法华经有位常不轻菩萨，看到人就拜，并说：「我不敢轻汝，汝等皆当作佛」。念佛的人能从诚敬的心，出以诚敬的态度，对待一切人事，使念佛的利益，从人类现实的生活发生作用，不但发挥了佛法的真精神，自然也加速了念佛的效力。

在「南海普陀山传奇」里说：以前有个广东人，带了一对大蜡烛，和他的小儿子，在六月十九观音诞，赶到普陀山去朝拜观音；但蜡烛刚点著不久，香灯师看到点的蜡烛太多，就把它熄了拿开去。那个广东人顿时七窍生烟，生气发火，误会香灯师吞没他的蜡烛。他一气之下，大骂下山，佛也不拜了，谁知到了中途，同去的小儿，忽得急症暴毙，草草入棺，徒呼倒霉；可是当他回到家，即见小儿站在门口迎候他回来。他很惊异，儿子明明死在途中，封在棺里带回，如何又会翻生？于是开棺一看，放在棺内的不是尸体，却变成一对带去的大蜡烛，上面还付著一联：「来意不诚，退回原处」。这时他才感悟大士的显圣，惭愧自己的诚意不够，以後上山朝拜观音，就必恭必敬，只讲虔诚，不再计较香烛点得久暂了。原来这是菩萨显神力，在中途卷起一阵狂风，把他的

81

儿子吹回家门，那途中死去的小孩是化现出来的。本来「钱到山门，福归施主」，他因不懂种福在诚敬，不在东西多少，就由误会而大发瞋怒，心火炽炎，烧毁功德之林。现在各处到寺里拜佛的人，还有很多存著像这个广东人那样的心理，所以对这个「佛法在诚敬中求」的故事，还须多多留意玩味才好。

第二、「念佛要有道心：不论学习什么法门或事务，都有一个必需的因素，那就是具有一个道心。现在讲念佛法门，自然亦不能例外。佛法教人修道，究竟什么是道心呢？古德亦有答覆过的：「道心是道」；这个道字里面，便已包括了佛法与道心。因此，初学念佛的人，必须要有常道心，如

要念就要天天念，不要念一天，停一天。如每天定念多少佛号，或朝晚定念多少，甚至工作太忙，每朝面向西方念十口气佛号，也是好的，也是会成功的。这个道理，好像我们想烧滚一壶水，必须继续不断地烧，才会烧滚，老是烧烧停停，停停烧烧，水是一定烧不滚的。念佛的道理亦是如此，必须要定一个时间，就是很短的时间亦好，只要继续不断地念，都可以有成就的。所谓「念佛须期念到头，念到头时万念休」；念到万念休歇，只剩念佛的一念孤明，就是念佛到达炉火纯青的时候了。

在中国唐朝的时候，有一僧生得状如冬瓜，大家不知道他的法名，就叫他做「冬瓜和尚」。他每天奔走街坊，马不停蹄，看起来他像个懒散不肯用功的和

82

尚；但他到临命终时，却预知时至，把要逝世的时辰先告诉徒众，大家听了都很怀疑，而且还讥笑他，像他这样东跑西跑不肯用功，那里会往生西方？由於好奇心的驱使，大家到时齐集，一观究竟。只见冬瓜和尚，静坐如定，悠闲自在，念了一首偈：「终日走街坊，心中念佛忙，世人皆不识，别有一天堂。」念完偈，便含笑坐化。学佛用功的人，因为根器不同，每个人得道的方法，亦各有异。如楞严经中的「廿五圆通」，维摩经中的「不二法门」，各大菩萨都说他得道证悟的方法，各有不同。这都是约修显教而说，为众所周知：有些人修学密法，修到三密相应的工夫，那就秘不相知了。如罗什吞针，志公鸽，济颠吃狗肉等行径，看起来他们似乎是不守道法的坏僧，其实他们都是内秘外现的尊者。现在所说的冬瓜和尚他做的念佛工夫，不让人家知晓，虽然终日行走街坊，却是终日不断地念佛。如果用功到了这种境界，那你手中不拿念珠，也时时佛不离心，真是十字街头，皆作道场，喜笑怒骂，无非佛法了。

第三、「念佛要有专一心；无论做什么事，都要用心专一才能成功。遗教经说：「制心一处，无事不办」。念佛也要如此，须把妄心控制在一处，才能得入念佛三昧，平时受用，临终往生。我们的心，本有真心与妄心不同。真心是心的体，妄心是体上所起之用。真心性空无相，如如不动，没有分别；那分别攀缘外境的，正是六根对六尘所生起的六识妄心。平时由这妄心用事，广造众

83

业，沦于苦趣。因这第六意识的妄心，犹如野马不羁，难以控制；但若以一心念佛为绳索，就会将这个攀缘不息的心猿，绑之歇息，正如擒贼得王，灸病得穴。妄病一愈，真性现前，好比扫去浮云，而见性天；这种功夫，也可从念佛心专一境而达到的。

念佛的人，为了求生净土，平时固要专心念佛，而到临终之际，更须放下万缘；专心念佛，才能达到往生的愿望。从前印度有一个大臣犯罪，被判死刑，他的同僚代他向国王求情。国王说，若他能头顶满钵之油「走绕王城一圈，没有半点流出，就赦免他杀头的死罪。这大臣为了活命，就把油钵顶在头上，走向王城闹市，虽然遇到许多美女歌舞，锣鼓喧天的场面，他都一心顶油，目不旁视，终于完成任务，幸免一死。当时国王就问他：「你在路上曾否看到许多热闹的场面」？大臣答道：「我一心顶油，深恐油点落地；头颅搬家，那还有心去看东看西，所以是什 都不曾看到，也没有听到有什 锣鼓的声音。」念佛的人到生死关头：要想由念佛跳出轮迴，能学到这「油钵大臣」的一心不乱，那末达到求生净土的目标，必可如操左券了。

回忆我在三年前，曾在贵社演讲，与各位结过法缘。这次又承殷勤招待，安排弘法节目；只因时间关系，离别又是匆匆，明天要回檳城，後天转飞丁州，为丁加奴佛教会成立主持开光典礼。还有在座的，由大亚齐来的信众代表，

84

再次坚邀前往弘法，碍於时缘，仍未能去，顺此深致歉意！希望下度有缘，再来补过吧。

85